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Abonament!) pentru Anstro-U nn :
Pe un an 24 oor., pe ş6se luni 

12 oor., pe trei luni 6 oor. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.

M tru  România şi străinătate:
Fe un an 40 franci, pe şâse 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franci. 
Se prenumeră la tote ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul neiitru &im
AdmtnutraUimea, Piaţa nare. 

Târgul Inului Nr. 30, etsşiu 
I . : Pe un an 20 oor., pe ş^se 
luni 10 cor., pe trei luni 5 oor. 
Cu dusul în caaă : Po ke an 
24 oor., pe 8 luni 12 o., p<> trei 
luni 6 corone. — Un esemplar 
10 bani. — Atât abonamentele 
cât şi inserţiunile sunt a se 
plăti Înainte.

Braşov, Sâmbătă 22 Decemvrie. 1901.

Nu se face nimic.
Peste o septemână se va întruni 

ârăşi congresul pentru autonomia 
catolică în Pesta.

După multe şi forte índelúngate 
desbateri comisiuneu alésá de acest 
congres şi-a terminat lucrarea şi va 
pre3eota acum proiectul de statut, 
ce l’a elaborat, congresului plenar.

In discursul tronului, prin care 
s’a deschis dieta ungară în Oetom- 
vrie a. c. se cuprind doue pasagii : 
unul privitor la organisarea bisericei 
catolice pe base autonome, în care 
se 4ice, că guvernul va continua a 
lucra pentru resolvarea acestei pro
bleme spre mulţumirea tuturor, şi 
altul privitor la „regularea congruei 
preoţilor catolici de ambe riturile“, 
despre care se c|ice, că va fi efec- 
tuita cu conlucrarea clerului înalt.

Tóté sunt dér pregătite pentru 
a resolva simultan ambele cestiuni: 
a autonomiei şi a congruei, de cum
va episcopii catolici vor căde de 
acord cu guvernul şi vice-versa, înlă
turând marile divergenţe, ce s’au 
fost ivit între ambele părţi.

Seim, că amintita organisare a 
autonomiei catolice s’a, iniţiat încă 
îuainte cu 60 de ani cu scopul spe
cial de-a trage şi biserica română 
unită în cercul ei, cu alte cuvinte 
de-a contopi organisaţia ei de sine 
statátóre îo organisaţia biseric.ei ca
tolice unguresc!

In mânia tuturor protestărilor 
clerului şi poporului român unit s’a 
susţinut acest plan în tóté conferen- 
ţele şi congresele şi în tóté actele 
relative la cestiunea autonomiei şi 
a congruei. La congresul din Pesta 
au fost invitaţi íntot-déuna şi pre
laţii metropoliei române de Alba- 
Iulia şi de sigur sunt invitaţi şi as- 
tăcjî. Ei, ce-i drept, nu s’au presen- 
tat şi au protestat, dér episeopatul 
romano-catolic şi guvernul s’au pre
făcut, eă ignorézá acéstá protestare 
şi au continuat a lucra proiectul de 
statut şi cel de congruă, dispunând

în tóté şi asupra bisericei române 
unite.

Archiereii acestei biserici au fost 
presentat şi un memoriu, séu mai 
bine 4̂ 8 o espunere de gravamine 
Majestăţii Sale, dér pănă în mo
mentul de faţă nu este cunoscut se 
fi avut acţiunea lor vre*un efect.

Póte se se fi făcut dela locu
rile competente promisiuni, că tote 
vor fi regulate şi resolvate „spre 
mulţumirea tuturor", ceea-ce s’a ac
centuat şi în discursul tronului, dér 
mai mult nimic.

In asemeni împrejurări, când, 
mai în ascuns, mai pe faţă se pre- 
gătesce un fel de lovitură de stat 
în contra Metropoliei Blaşiului, dom- 
nesce o tăcere mormentală pe în
treg teritorul acestei Metropolii; 
preoţimea tace, mirenii tac, totă obş
tea tace, par-că ar fi aşteptând re
signaţi sosirea catastrofei.

Se 4i°emi că după-ce odată au 
protestat, pe archiereii noştri uniţi 
nu-i mai impórtá ceea-ce se va pe
trece la congresul din Pesta; dér ce 
selucrézáín sînul bisericei şi cum se 
pregătesce aici clerul şi poporul 
pentru caşul, când ar urma lovitura 
ameninţăt0re?

Nu se face nimic.

Şi totuşi pe la sfîrşitul verei 
trecute scria însăşi fóia bisericéscá 
din Blaşiu, că nu mai merge aşa, 
că ar trebui se urmeze o mişcare 
solidară şi sistematică în aperarea 
sfintelor aşezăminte ale bisericei căci, 
cu tóté protestările archiereii or şi ale 
conferenţei din Cloşiu, episcopatul 
catolic unguresc stă la pândă cu 
ochii aţintiţi la prada, după care 
aleşuesce de cj00* de an*!

Szell despre pactul economic.
Am gemnalat erî discursul ministrului 

preşedinte Szell ţinut cu ocasiunea felicită

rilor de anul nou. Partea mai remarcabilă 
a discursului a fost aceea, în care a vorbit 

despre pactul economic cu Austria.

Goloman Ssell c}ise, oft în fruntea tu

turor cestiuni lor stă cestiunea economică. 
„E gravă şi grea în tote privinţele. Nu e 

vina nóstrá, că raportul économie între 

A/i stria şi Ungaria se eflâ în stare legal 

faptică, dér în anumită măsură dependentă. 

Yi0ţa economică însë nu sufere mult timp 

elementul nesiguranţei, cestiunea trebue aşa- 

dér limpezită definitiv, fundamental, şi de- 

cisiunea trebue së urmeze'cât mai curênd“.

D-l Szell spune, că în căutarea solu- 
ţiunei trebue së stea cu legea în mână. Se 

va conforma, deci, disposiţiunilor art. de 

lege X X X : 1899.

Mai întâiô de tote trebue së se sta- 

torésoá tariful vamnl general, cestiune, care 
se isbesoe de marî greutăţi şi care e agra

vată prin isolarea statelor europene, mai 

ales a Germaniei, în ce privescea comerciul 

şi tariful vama!. Apoi face declaraţia:
„Nisuinţa nostră cinstită este de a 

încheia, pe basa teritoriului vamal comun, 

un paot, care se garanteze aoésta, şi pe basa 

echităţii reciproce şi a dreptăţii se armo- 

nieze pe cât e posibil interesele ambelor 

părţî şi së fie acomodate de a apëra şi 

scuti interesele economice ale ţării“.
Primul ministru spune mai departe, 

că greutăţile soluţiunii sunt mărite prin si- 

tuaţiunea politică din Austria, speră însë, că 

anul acesta situaţiunea se va limpeeji, căci 
„a bătut óra a doué-spre-cţecea“, bat la uşe 

convenţiile comerciale internaţionale, şi ar 

fi gravă de tot răspunderea celor de peste 

Laita, décá nu se vor sili së pună capët 

luptei contra paotului.

Szell s’a adresat, deci, indirect „Reichs- 

rath“ ului, vrênd par’că së adaugă şi din 

parte-i ceva la ameninţările lui Koerber.
Şi décá totuşî „Reichsrathu-ul nu va 

da ascultare nici lui Koerber, nicî lui Szell ?

Etă marea şi grava întrebare a mo

mentului.

Anul nou în streinătate.

Dintre manifestaţiunile politice 
cu ocasia anului nou gregorian, re
marcăm schimbul de depeşî de feli
citare între preşedintele Republice- 
ftancese Loubet şi Ţarul Nicolae al 
Rusiei şi remarcabila enunciaţiunel

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

1

| Cel mai Yecliiü monument profan
de limbă românéscà.

■*s
) (0 scrisôre românéscà din al 2-lea deceniu al 

vécului al XVI-lea.)

 ̂ (Continuare.)
|
' Câtă importanţă atribuiau oraşele să- 

ïseseï limbei româuescï ca limbă de comu- 

' nicaţiune în afacerile lor comerciale-diplo- 

J mat'ce cu cele douô principate românesc!,

* »pare destul de olar şi din faptul, că d. e. 
*ţ
i magistratul oraşului Sibiiu în tot d«cursul 

' primei jumătăţi a veacului al XVI-lea — 
epoca, care ne preooupă şi pe noi — are 

.■ pe lângă sine în permanenţă, ca un ofi- 

ciant deosebit, un tâlmaciu şi scriitor al 

-■ epistolelor româneşti, ce veniau Ia sfat séu

4 erau trimise dm partea sfatului. 9)

9) „Dolmetsch und Schreiber walachischer 
Briefe, die an den Eat komen oder von ihm abge- j 
schickt werden“, v. Korecipondenzblatt des Verei- J

Registrele de socoteli ale oraşului 

Sibiiu din timpul acesta amintesc ca tăl- 

maciü al magistratului pentru limba rornâ- 

nâscă, pe un anumit Philippus Pictor, cu

noscut din documentele contimporane şi ca 
ambasador şi spion în ţările Românesc!.

întru cât documentele contimporane 

aduc pe acest Philippus Pictor în legătură 
şi cu tipărirea primei cărţi românesc!, cate- 

chismul luteran dtla Sibiiu din 1544, voiü 

cerca să mă estind ceva mai în detaiü asu

pra lui.

Philippus Pictor e menţionat în soco
telile oraşului Sibiiu deja de prin 1537, ea 

interpret (interpres) între domnii (domini) 
sfatului săsesc şi voevodui Ţării Românesc! 

(Waivoda Transalpinensis). 10)

Sub data de 16 Iulie 1544 cetim tot 

în socotelile Sibiiului şi tot în legătură ou 

numeie lui Philippus Pictor importanta scire 

referitóre la tipărirea catechismului româ

nesc : Eodem die ex voluntate dominorum daţi

nes f. Sieb. Landeskunde, IV Nr. 1 (15 Ianuarie 
1831, pag. 1).

1U) Hurmuzachi XI, pyg. 855.

sunt M. Philippo Pictori pro impresione ca- 

thechismi valachici hibale ff. 2. 1*)

Cine să fi fost aoest Philippus Pictor? 

Român nu putea fi ; a fost necondiţionat 

Sas de nascere, care ounoseea însă perfect 
limba română, ceea-ce reese şi din notiţa 

din 14 Apriiie 1547, ouprinsé tot în soco
telile Sibiiului, unde Philippus Pictor e 

amintit sub numele de Philippus Maler, cu 

atributul de magister 12), ceee-ce dovedesc?, 

că Philippus Pictor în registrele latiuesci 

nu e decât o traducere verbală a Germa

nului Filip Maler (=Filip zugravul, pic
torul).

Pasagiul citat referitor la tipărirea 
catechismului româuesc, ne lasă să conchi

dem, că acest Philippus Maler la publica
rea acestui catechism a avut cel puţin rolul, 

de-a fi îngrijit, sóu supraveghiat tipărirea

u) In aceeaşi s’a dat la voinţa domnilor,

lui M. Philippus Pictor un bacşiş de 2 fl.; în. Hur
muzachi v. XI, pag. 859.

12) Ex commisione dominorum Saxonum

misso magistro Philippo Moler (ceteece : Maler)
in Valachiam cercius aliquid cognoscendum, în 

Hurmuzachi XI, pag. 861. |

ce a făcut’o marele ambasador fran* 
ces din Roma, la recepţiunea colo
niei francese din capitalaltaliei.

împăratul tuturor Rusiilor, Nico
lae I I  a adresat din Ţarskoje-Selo 
preşedintelui Loubet următorea tele
gramă :

„Cu ocasiunea aniversării, împëràtésa 
şi eu ţinem, să ne esprimăm urările nostre 

cele mai bune faţă de Francia şi mai ales 
faţă de D ta, d-le Preşedinte. Intre amin

tirile cele mai plăcute, ce ni le-a lăsat anul 

treout, preţidsă ne este mai ales amintirea 
dilelor frumose, oe le-am petrecut în fru- 

môsa şi aliata ţără. — Nicolae

Rëspuncjênd la telegrama acésta, pre

şedintele Loubet (}ioe în telegrama adresată 

Ţarului că l’au mişcat adênc urările împă
ratului şi împărătesei faţă de Francia amică 

şi aliată. Francia, care a păstrat în recu- 
noscëtôre amintire ultima visită a păreehii 

domnitôre rusesol, se va bucura, décà o 

noue visită a păreehii imperiale va face şi 

mai statornică acea amintire fericitore.

*

Francia şi Italia.

Cum am amintit, la recepţiunea colo
niei franoese din Roma, marele ambasador 

frances Barrere a ţinut un discurs impor
tant.

Barrere a spus, că anul treout a fost 
de-opotrivă fructifer pentru Italia şi Fran

cia, fiind-că consolidarea raporturilor ami

cale între cele două ţări, a devenit defini- 
tivă. Ambasadorul a reamintit visita flotei 

italiene în Toulon şi întrevederea preşe
dintelui Loubet ou ducele de Genua, eveni

mente acestea, oarl au lăsat urme ne

şterse în inimile Francesilor. Succesul acesta 
l’a uşurat prevederea bărbaţilor de stat, 

carî conduc politica esternă a Italiei şi 

Franciei. Nu mai esistă ac].i între Italia şi 
Francia neîncrederea, ce adese-or! apasă 

pooôrele şi oare a fost isvor de marî neîn
ţelegeri. Relaţiile franoo-italione sunt stră

bătute de dreptate, sinceritate şi lealitate, 

şi interesele şi-le respeotăză reciproc.

Oratul s’a provocat la faptul, că în 

decursul celor patru an! din urmă a succes 
să se înlăture orî-ce fel de cause a neîn- 

crederei, îutrucât cestiunea lumsului s’a re-

cărţii, pentru ceea-oe a primit un baoşiş 

de 2 fl.
Pornind din acest dat destul de elo- 

quet şi fiind acest Maler — după mărturia 

destui de clară a documentelor contimpo

rane — pe timpul aoela în Sibiiu singurul 
cunoscător perfect al limbei germane şi ro

mâne, şi funcţionând chiar oa interpret 

oficios al magistratului orăşeneso pentru 
limba românâscă, e o conclusiune din cele 

mai neforţate a admite, că tot el, Filip Zu

gravul a fost cel însărcinat din partea sfătu

im şi cu traducerea catechismului.

Că de fapt un străn, în caşul de faţă 

un German, şi nu un Român, a fost tradu
cătorul catechismului luteran, acâstă hipo- 

tesă devine apr6pe siguranţă, considerând 

următârele momente de importanţă deoisivft.

E inoontestabil, că aşa numita „între

bare creştindscă'1, cuprinsă în copia manu- 
scriptă din 1607 a lui popa Grigorie din 

Măhaciti, e o copie după originalul tipărit 

al catechismului luteran din 1544 Sibiiu.13)

13) N . Sulică, Coresi scriitor sdii tipograf? 
în „Gaz. Trans.“ 1901 Nr. 192; I. Sbiera, Mişcări 

culturale pag. 100—1CB.
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solvat, s’àu restabilit bunele raporturi co
merciale şi s’a îndepărtat tot ce ar fi putut 

da prilej la neînţelegeri în Mediterană.
In ultimul sôu discurs ministru de es- 

terne italian 'Prinetti a ar&tat cu claritate 

elocueută, că epoca neînţelegerilor dintre Fran

cia şi Italia aparţine aÿï trecutului şi că 

domntsce o complectă armonie între vederile 

celor doué (èrï. Numai sunt, decî, între 
Francia şi Italia cestiunl interteritoriale, 
ceea-ce constitue chezăşia cea inai sigură, 

oă viitorul celor douô naţiuni latina va 
aduoe amiciţie frâtésca şi o epocă lungă şi 

roditôre de pace.
Discursul lui Barrere a fost viu apla

udat.

Din Senatul român.
Şedinţa dela 31 Decemvrie n. 1901.

P r o ie c tu l  d e s p r e  C a sa  b is e r ic e i .

La ordinea c l̂ei discuţia generală asu

pra proiectului peutru înfiinţarea Casei bi

sericei.

Gr. Ştefânescu spune, că are mai multe 

nedumeriri şi de aceea ia cuvântul. Una 
din nedumeriri este faptul, oă se esceptâză 

din lege Eforia din Bucuresci, epitropiile 
sf. Spiridon din Iaşi şi Madona Dudu diu 

Oraiova şi nu se esceptăză Epitropia bise- 

rioei Creţulescu din Bucuresci. Ar dori să 
aibă o lămurire în acâstă privinţă.

A doua nedumerire este disposiţia pre- 

vădntă în lege, prin care se spuue, că ad

ministratorul Jasei bisericei trebue să fie 
lioenţiat îu teologie. D-sa crede, că ar fi 

mai bine să rămâie la aprecierea ministru

lui, să nnméscá pe orl-ce personă capabilă 
de a administra acâstă instituţie.

Oratorul citézá apoi mai multe arti- 

oole, pe cari d-sa le găsesce inoomplecte 

séu nelămurite.

Generalul G. Mânu spune, că legea în 
disouţie este o lege din cele mai rele. Ges

tiunea averilor biserioilor este o cestiune 

de mult regalată la noi şi nu era nevoie 

să vie ou o asemenea lege d-1 ministru. 

Décá ar fi cava de regulat în privinţa cul

tului, ar trebui ső se intereseze de cultu

rile străine dela noi. Avem cultul oato'ic, 
despre care d-1 ministru nu scie nimic. 

Avem cultul mosaic, care de asemenea ar 
trebui regulat. Oe se face cu averile aces

tui cult. Oe faoe d-1 ministru, când se aleg« 

un rabin şi când Evreii sunt împărţiţi în 

două tabere asupra unei asemeni alegeri.

Avem cetăţeni catolici, protestanţi, ar

meni, evrei, oarl fac ce voesc, fără ca d-1 mi

nistru sé scie ceva. Etă despre ce ar trebui 

sé se ocupe d-l ministru al cultelor; sun 

tem un stat modern şi independent şi ar 

trebui sé nu mai tolerăm, să faoă fiă-care 

oe vrea în ţâra nostră.

Trecând apoi la cuvântarea P. 8. S. 
Episcopului de Râmnic, spune că Prelatul 

a ţinut o frumósá cuvântare şi aprobă cu 

desftvîrşire modul de vedere al P. S. Sale.

Limba traducerii românescl cunoscute 

din aoéstá copie nu presintă nimic diu co

loritul archaic atât de pronunţat al prime

lor tipărituri bisericesc! române publicate 

de diaconul Ooresi, precum şi al celorlalte 

texte vechi biserieesci manuscripte, oi re
flectezi deci graiul viu român contimporan, 

singurul graiü românesc, care îl putea cu- 

nósce pa atunci un laio, şi anume un străin.

0 limbă mai vechie românâscă o putea ou- 

nósce numai un cunoscător al traducerilor 

mai veohi românescl-biserioescl, un cărturar 
bisericesc, aşa-dâră numai un preot român, 

cum a fost d. e. şi diaconul Coresi.

Tocmai un preot ortodox român să se 

fi angajat la introducerea bruscă a unei 

dogmatici eretice, cum e Catechismul lui 
Luther, aoósta o soiau şi Saşii, oă e cu ne

putinţă, abstrăgând de faptul, că în acele 
vremuri preot român, oare să fi cunoscut 

limba classioă germană — cea întrodusă 

în literatură de Luther — era a doua im
posibilitate.

Felul, cum e făcută traducerea româ- 
nâsoă, tradâză pe Germanul, care pricepea 

perfect limba germană şi avea şi ounoseinţa

Gâsesoe nepotrivit răspunsul, pe care 

l’a dat P. S. Sale d-1 preşedinte al consi

liului şi că nu este meritat un astfel de 

résboiű dus în potriva prelatului.

Oratorul se ocupă apoi cu economia 
legei în general. D-sa crede, că nu este 

bine să se sustragă dela supravegherea co

munelor veniturile şi administraţia biseri
cilor şi să se oentraliseze la ministerul cul

telor. O seriosă priveghere va fi imposibil 
să fi esercitată dela centru, ori cât de doc

tor in teologie ar fi administratorul.

încă odată, observă d-1 general, con

stat tendinţa partidului liberal de a cen

trálisa totul.

General Mânu, continuându-şl discur

sul îq discuţia generală asupra legei pen
tru înfiinţarea Casei Bisericei, critică dis

posiţia de a-se numi pe 5 ani adminis

trator.

D-v. aveţi tot-deuna ilusia — cj^6 
d-sa — că aveţi să staţi 5 ani la putere.

Dimitrie Sturdza, preşedintele consi

liului. încă odată îţi spun, oă noi avem de 
gând să stăm opt ani la putere. (Ilaritate, 

aplause).
Generalul Manu. Rămâne, ca să con

simtă şi ţera la acéstá dorinţă a d-vostră.

D-sa critică dispos’ţia din lege privi- 
tóre la pogónele posedate de biserici şi 

cari pogóne vor fi administrate pe viitor 

de Casa Biserioei, precum şi disposiţia 
relativă ia destituirea epitropiilor biseri

cesc!.

Dr. N. Manolescu spune, că legea este 

bună diu tóté punctele de vedere.

Vorbind de cuvântarea P. 8. S. Epis

copului de Rîmnic, d-sa compară înalta 

misiune a prelaţilor cu rolul, pe care îl are 

lumina ochilor în organismul omenesc. Sunt 

organe cărora li-se aduce totul la disposi- 

ţie, fără ca ele să se deranjeze, ou condi
ţie să rămână neclintite la postul lor, 

Părinţii bisericei nu trebue să părăsâscă cele 
spirituale pentru a-se ocupa cu cele lu

mesc!, ou averile bisericilor. Atât P. S. S. 
cât şi generalul Manu au combătut centra- 

lisarea »verilor bisericesc!. Unde se cen- 

tralisâză, cjice Dr. Manolescu, se organisâză. 

Şi aDoi ce se centralisézá? Numai o parte 
din averea bisericelor.

Matei Corbescu faoe analisa legei şi 

se íntrébá, décá se póte oontesta controlul 

statului în administrarea averilor afectate 

bisericilor.

Guvernul nu face, decât a suprave

ghea administrarea fondului bisericesc. Gă

sesce, oă nu e bună disposiţia prin care 

să ia comunelor rurale şi urbane dreptul 

de administraţiune şi de control asupra 

averei bisericilor. Revenind la cestiunea 
Bisericei spune, că ceea-ce îi trebue Bise

ricei Române nu este splendórea esterioră, 
materială, este splendórea morală (Aplause) 

Oratorul termină declarând că va 'vota le
gea, dér că ’şl reservă dreptul a propune 

un amendament în ceea-ce privesce Eforia 

şi Epitropiile.

formală a limbei românesc!, dér nu avea 

simţul înăscut pentru priceperea firei aoes- 
tei limbi.

Textul german e tradus aprópe ad 

litteram, trecând pe calea acésta în tradu

cerea românâscă anomalii ca sens, şi con- 

strucţiunî imposibile românesc! (inversiuni, 

erori de topică) car! nu le aflăm nici în 

primele traduceri biserioesci, ori cât de 

servil ar fi ele legate de textul slavon, 6ind 

aicî traducătorii toţi Români, şi nu străini.
Etă două esemple:

Das erste Gebot: Ich bin der Herr 

dein Gott; du sollst nicht andere Götter 
haben neben mir. =  De lntäiü: Eu sânt 

domnul dumnedeü al tău; p*e lângă mene 

[sensul adevărat: afară de mine] Dumnecjei 
străini să n’aibi.

Wer da glaubet und getauft wird, 
der wird selig werden; wer aber nicht 

glaubet, der wird verdammt werden. =  

Cine va crede şi va fi botezat, ispăsit va 

fi; cine ia r ă  [corect românesoe: iară cine] 

nu va crede, pierit va fi. i4)

14) Textul german e reprodus după un cate- 

chism mai nou luteran, care ínsé se deosibesce

Spiru Haret, ministrul cultelor şi in- 

strucţiunnei publice, spune, că scopul legei 

este: să asigure o bună administraţie a 

averilor biserioilor. Arată câtă destrăbălare 

a esistat îu multe administraţii de averi 

bisericesc!. Citézá în acéstá privinţă numă- 

róse casurî, unde dintr’o avere ínfioritóre, 

cu mult mai mare deoât trebuinţele re
clamate, n’a mai rămas aprópe nimic din 

causa relei admiuistraţii a unor epitropil.

Trece apoi la obiecţiunile aduse le

gei de o&tră P. S. S. Episcopul de Rîmnio 
şi arată, că P. S. Sa ia casurî isolate şi le 
generalisâză.

In cest'a numirei directorului Casei 

Bisericei, d-sa spune, oă pentru fie-care spe

cialitate se cere un titlu. Intru cât s’ar 

vătăma interesele instituţiunei décá s’a pre- 
vă4ut titlul de doctor séu licenţiat în teo

logie pentru ocuparea postului de director ?

Discuţia generală se închide.
Proieotul se ia în consideraţie.

Şedinţa se ridică la órele 6 fără 20.

(<Şedinţa dela 1 Ianuarie n. 1902)

Dr. Drag. T)emetrcscu, raportor, dă ce

tire art. 1.
P. S. S. Episcopul de Rîmnio cjioe, 

că precum statul este perfecţiunea organi

zaţiei sociale omenescl, tot aşa şi biserica 
este perfecţiunea organisuţîunei credinţei. 

Biserica nu este un organism nevăc|ut, ci 

un organism vă4ut, cu acele-aşî nece

sităţi ea şi statul pentru a trăi şi a se des- 
volta. Biserica se deosebesce de stat prin 

originea 'ei. Biserica este aşezată direct 
de Domnul Isus Christos. Scopul şi al bi

sericei şi al statului este moral. Deosebirea 

însă este că Biserica predică prea mărirea 
lui Dumneclsu, ér statul garantézft esis- 

tenţa omului. Continuând, Prelatul spune 

că vrea să răspundă d-lui prim-ministru 

care a spus eri, că biserica este un orga

nism ideal. Biserica este un aşe4ământ vă- 
4nt. Scopul ei numai, este ideal. Esplică 

apoi ideia emisă de P. S. Sa despre orga- 

nisarea federativă a Biserioei, şi pentru ce 

crede ca jignitor controlul pe care minis

terul îl va esercita asupra epitropiilor. Ora
torul spune, că la facerea legilor bisericesc! 

trebue să se observe ou multă atenţie sfera 

atribuţiunilor bisericesc! şi aceea a etribu- 

ţiunilor politiceacî, pentru a nu se pro

duce o turburare îu consciinţe.

Din străinătate.
Conflictul în tre  G e rm an ia  ş i Ve

nezuela continuă a preocupa lumea diplo

matică. Germania a oomunioat Statelor- 
Unite ale Americei pretenţiunile, ce le are 

asupra Venezuelai şi pentru esecutarea că

rora va sequestra vămile. Guvernul Ameri- 
cei-de-Nord a răspuus, că nu sa opune la 

esecutare, dér că nu va permite sub nici o 
formă o anexare de teritorii americane de 

cătră vr’o putere europână. Ministrul ple

nipotenţiar german a părăsit capit.&la Ve-

Român aşa-dară nu putea fi tradu

cătorul, ci numai străin, cunoscător şi al 
limbii românescl, âr acest străin cunoscător 

şi de limba românesoă pe la 1544înSibiiu 

nu putea fi decât numai Sasul Filip Maler, 
tălmaciul oficios al magistratului orăşenesc 

în afaceri de limbă românâscă.
*

în Braşov raportul să s himbă. Mij

locitorii între magistratul săsesc al oraşului 
îi între ţările românesc!, sunt tot Români, 

şi anume Român! din nemijlocita apropiere 

a oraşului, Români din Seheii Braşovului.

Luorul se esplică oa o urmare a strîn- 
selor legături seculare de dependenţă ale 

Românilor Braşoveni faţă de magistratul 
săsesc — şi paralel şi a neîntreruptelor sbo- 

oiumărl de emancipaţiune — oeea-oe a adus 

cu sine, oa şi Saşii Braşoveni să-şi însu- 

şâsoă de voie de nevoie limba românescă, 

şi la rendul lor apoi şi Românii Braşoveni
— abstrăgând de daraverile comerciale, ce 

le aveau cu poporaţiunea săeâscă din oraş

mai mult ca ortografie de editio princeps; cf. Sbiera, 

op. c. pag. 101 — 102.

nezueiei în urma unei violente altercaţii 

cu preşedintele Castro.

I lu s ia  ş i cestiunea M andşurie i. 

D inP ek ing  i-setelegrafeză agenţiei „Reu

ter“, că plenipotenţiatul rusesc Lessar a 

comunicat celorlalţi ambasadori, că după a 

lui păreri, îu scurt timp se póte aştept» 
resolvirea cestiunei Mandşuriei. Din atitu
dinea lui Lessar se conchide, că iscălire» 

séu neiseălirea convenţiei, e un lucru indi

ferent peutru Rusia, iu cercurile funcţiona

rilor ehmesi se vorbesce, că Rusia a de
clarat, oă va râpe tratările şi susţine ocu

parea Mandşuriei, decă convenţia nu va fi 

iscălită de China pănă, la anul nou, calen

darul résáritén.

Casă pen tru  jo c  de c ă rţi în  Sa- 

mos. Se .«orie darului „Temps“ dinConsiau- 

tinopole: Aid se vorbesce despre un pro
iect de a «Labili pe insala Samos o casH 

pantru joc de cărţi ca cea diu Moate-Carlo 

Măsurile luate de curând de cătră guver

nul Belgiei contra stabilimentelor de joo 

de căsţî au inspirat unui sindicat belgian 

ideia de a merg« la Samos, spre a face 

câtorva membrii ai adunării oferte destal 

de ademenitóre, décá i-s’ar acorda concesi
unea. Sindicatul dă principelui 20.000 livre 

şi aceeaşi sumă deputaţilor. Afară de acésta 
va da vistieriei samiote 5000 de livre ime

diat după acordarea concesiunei şi o con

tribuie anuală, oarl s’ar ridica cu timpul 
pănă ia suma de 50.000 livre. Alte avan- 

tagii pe car! le ofere sindicatul sunt: oon- 
strucţiunea de căi ferate, şosele, teatru, 

circ, stabilimente de promenadă şi pieţe 
publice, grădini, construcţinul de eheiurî, j 

întreţinerea unui spital, creaţiunea unei 

bănci agricole, a unei şcoil comerciale, îm- j 

prumut oferit guvernului eu 3°/0, subvenţi

onarea companiilor vapórelor, oarl vor sta
bili servicii regulate în Samos, Pireu, Ale- 

xandria, Salonic şi Coustanunopole. Cofr 

cesiunea ar ave durata de 99 ani. Ii 
adunare majoritatea este câştigată, rămâni 

a se vedé, ce va 4?oe guvernul central şi 
décá Sultanul va da sencţiunea. |

SOIRILE DILE1.
— 21 Decemvrie v.

Visita Monarchului la Roma. Agen 
ţia nlarisNouvelles“ spune, că contele 
Szecseu, noul ambasador austro-ungar pi 

lângă Vatican, s’a întreţinut cu oardinalii 

Rampolla asupra proiectatei visite a împi 

râtului Franoisc Iosif la Vatican. Majesto 

tea Sa va urma precedentul creat de îm. 

păratul Wilhelm, adecă va face visita ii 

Papa după visita din Quirinal, însă se vi 
duce în propriul său echipagiu din palati 

de pe piaţa Veneţiei, unde este situati 

ambasada Austro Ungariei dela Vatican.

Aliuanachul societăţii de lectură J 
„Petru Maior“. înainte de asta cu 16 aniJ 
când societatea „Petru Maior* îşi serbase! 

aniversarea de 25 ani a înfiinţărei sale, si

şi din prejurime15) — să-şi însuşâscă liml 

săsâscă.

între aoeştl Români Braşoveni, intei 

preţi şi ambasadori ai magistratului săaeî 
pentru principatele românesc forte des! 

amintit în epoca, de care ne ocupăm, a 

anumit Văsil (scris în documente: Wassi 

séu Wesii)lfi) indicat anume ca Romă 

(Wesii Waiachus) 17) şi anume ca Româi 

din Scheií* (Bolgárszék, Bulgarus). 18)

(Va urma.) NiCOlae Sul'ica, ’jkf

15) Măcelăritul, lânăritul şi cărăuşia au fo 
în sutele trecute esclusiv în manile Bomâml 

Braşoveni.

16) Quellen zur Geschichte der Stat Kro 

stadt. Vol. III, 1896 pag. 1047 et pasim.

n) Hurmuzachi, vol. XI, Socotelile Braşov 

lui pag. 784.

18) Quellen zur Geschichte etc: 1. c. cf.Hu 

muzachi, X I pag, 78U. — Văsîi, ca nume de bot 
e la Românii Braşoveni pănă îu diua de astă 

formă esclusiv întrebuinţată a numelui Vasile.
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luase hotărîrea de a-se publica un alma

nach, care să se publice pe urmă din B—5 
ani. Diferite împrejurări au împedecat 

atunci eseoutarea hotărîrii şi almanachul 

n’a apărut pănă acum». Álmanachul socie

tăţii a apărut în editura proprie şi s’a ti

părit în tipografia „Aurora“ a lui A. To- 

doran din Gherla. O carte în 4° mare, ti

par elegant şi hărtie bună, aşa că alma- 

nachul póte să ocupe loc pe masa orî-cărui 

salon. Relevăm ou deosebire frumósa ale
gorie de pe oopertă, luorarea lui Florea 

Mureşan, membru al societăţii şi student 
la şc0la de bele arte. Almanachul are şi 

trei portrete şi anume: portretul lui Dr. 

Al. Mocsonyi, al Almei de Dunca-Schiau şi 

al lui Alex. Roman. Portretul lui P. Maior 

oare se hotărîse de asemenea a-se publica, 

nu s’a putut procura. Partea literară şi 
sciinţifică cuprinde mai multe articole de 

valóre sorise de: V. Onişor, D. Stoica, Al. 

Mocsonyi, Constanţa de Dunca Schiau, Dr. 

Al. Marienesca, Z. Boiu, I. oav. de Puş- 
cariu, I. Slavici, Porcius, Bontesou, Păcală,

0. David, Gropşianu, Dr. V. Bologa.

Preţul almanachului 4 cor.

Colindatul pentru masa studenţi
lor români din Braşov. — Colindatul, 
acest frumos şi strávechiü obioê 'ü religios 
românesc îl folosesc studenţii dela şo01ele 

nóstre medii şi superióre române din Bra

şov de câţl-va ani íncóce pentru de-a veni 

în ajutorul instituţiunii nóstre umanitare: 

a mesii studenţilor. Şi în acest an, în séra 
de Ajun a Sfintei <}i de Crăciun, studenţi 

colindători bine instruiţi şi ou program ales 

de colinde vor saluta familiile române din 
Braşov, cari sperăm, oă-şî vor da obo

lul lor în scopul umanitar românesc, pen
tru care tinerii noştri colindă.

Pentru masa studenţilor români
din Braşov au îutrat: dela dómna Eugenia

1. Paraschw din Sebeşul - săsesc 10 cor., 

(cotisaţiune anuală) întru memoria neuita
ţilor ei răposaţi: soţ şi copii. Primescă 

piósa douatóre cele mai vii mulţăinite. D i

recţiunea şcolelor medii gr. or. române din 

Braşov.

SSocietntea academica „Junimea“
din Cernăuţi ne trimite raportul anual des

pre anul X X III administrativ (1900/901), 
din care vedem, că studenţii universitari 

din Cernăuţi au desfăşurat o activitate 
vrednică de totă lauda pe terenul literar 

şi sociai. — Pentru anul 1901/902 comite

tul s’a constituit în adunarea generală din

17 Noemvrie sub preşedinţa d-lui Maximi- 

lian Hacman, cand. jur. Comisia revisuitóre 
şi-a ales de preşedinte pe d-1 G. Tofan, 

stud. phil., secţia literară pe G. Tofan şi 

secţia musicală pe Stef. Scalut.

Novele de Sienkiewiez, traduse în 
românesce de 1. C. Panţn. Atragem aten

ţiunea publicului nostru iubitor de lectură 
alésá, că a eşit de sub tipar o broşură de 

192 pag., conţinând trei novele frumóse 

ale vestitului scriitor polon Sienkiewicz, cu o 

notiţă biografică asupra autorului. Preţul:

— 80 bani -f- 5 bani porto. Se póte pro

cura la administraţia fóiei nóstre şi la li
brăria Ciur cu.

Alfréd Nobel, cunoscutul fundator 
•al marelui premiu „Nobel“, s’a născut la 

18BB în Swedia, dintr’o renumită familie 

industrială. In fabricile lui se produceau 

■materii explosive. El a murit în 1896 în 

Italia, unde se dusese sö şl caute de sănă

tate. Averea sa de 50 milióne franci în 

mare parte a destinat-o unei fundaţiunî din 
care sö se dea anual 5 mari premii. Fie. 

oare premiu este de 208.000 franci. Pri
mele trei premii sunt destinate pentru des

coperiri importante pe terenul fisicei, che- 

miei, rnedicinei şi fisiologiei, al patrulea 
este destinat unei opere scrisă în ori-ce 

limbă, décá se distinge prin o înaltă ten
dinţă ideală. Cea mai mare atenţiune o 

merită premiul al 5-lea, pe care inventa

torul dinamitei, a gelatinei oxplosive şi a 

prafului fără fum, l’a destinat pentru ni- 

suinţa cea mai efectivă întru promovarea 
fraternităţii universale, întru suprimarea 

séu împuţinarea armatelor permanente şi 

crearea de tribunale de arbitriu între state. 

La 10 Deoemvrie, aniversarea morţii fon

datorului, s’ftu împărţit premiile, după-cum 

am raportat la timpul séu. Revenim acum 

cu detalii: Primul pe lista premiaţilor este 

prof. Behring (Marburg) inventatorul serutn- 

[ ului difteric. Alăturea de densul este pro

fesorul Roentgen (München) inventatorul 

radelor X. Al treilea este profesorul vânt-Hoff 

(Berlin) marele măestru pe terenul chemiei 

fisicale. Al patrulea este literatul Sully-Prud- 

hornno (Paris), care a scris frumósa poesii şi în 

fine din premiul al cincilea s’au împărtăşit 

doi: Friderio Passy (Paris) care de 50 de 

ani face propagandă ou cuvântul şi oon- 

deiul pentru ideia păcii, şi Henry Dunant 

(Heiden, Helveţia), iniţiatorul convenţiunei 

de Genf şi întemeatorul Crucei Roşii.

Prândurî réscumpérate. Episcopul 
din Vaţ, contele Csáky Károly înfcr’o scri- 
sóre adresată primarului din acel oraş de- 

olară, că în locul prânc^urilor obicinuite 

a-se da în carneval, anul acesta trimite 

primarului suma de 500 ooróne cu scop de 
a-se împărţi între săraci.

Réscumpérarea felicitărilor de
anul nou. In scopul răscumpărării felici
tărilor de anul nou, au mai contribuit pen

tru Casa-Naţională d-nii: 1) Tosif Popescu 

cassar de bancă, Reghinul săsesc 5 cor.

2) Rabin Patiţa adv. Alba-Iulia 5 cor.
3) Dr. Georgia Ilea, adv. Cluşiii 5 cor.

4) Ioan V. Rusu, canonic metrop. Blaşitl

5 cor. 5) George Decean, esecufcor reg. 
Sibiiu 2 cor. 6) George Anca, cand. de adv. 

Oraviţa 2 cor. 7) Ilie Moga, diacon şi înv. 
Sibiiu 2 oor. Transport din nr. precedent 

77 oor. In  total cor. 100. S i b i i u ,  1 Iau.

1902. Dr. C. Diaconovich.

Insciinţare. Părintele Dr. Vasilie 
Sa/tu ne rogă a anunţa, că Duminecă în 

23 Decemvrie v. a. c. va predica îc bise

rica Sf. Nicoiae din Scheiü.

Societatea de lectură a funcţiona
rilor dela căile ferate va da în séra de 11 
Ianuarie în sala Hotelului Orient nr. 1 o 

serată dansantă îu favorul fondului desti
nat pentru procurarea unui drapei. Intrarea 
de persóná 2 cor.

Scire teatrală. Ni-se comunică, că 
Luni séra, 6 Ianuarie, se va da ultima re- 

presentaţie Űberbrettl“ în sala de concerte. 

Bilete se pot răscumpăra începând ou 5 

Ianuarie în cancelaria teatrului, în curtea 
Redutei.

6) Succes vindecător durabil. Durerile de 
reumatism, crucea spinărei şi alte părţi ale cor
pului se vindecă cu efect sigur folosindu-se spir

tul şi sarea A. Moli. Preţul unei sticle 1 Cor. î?0 fii. 
Se trimite ^ilnic cu rambursa poştală de farma
cistul şi liferantul curţii c. s. r. A. Moli Viena 

Tuchlauben 9. In farmaciile din proviuciâ sé se 
cérá Spirtul A. Moll, provéc].ut cu marca de con

travenţia şi subscriere.

Fie-eare student, îndată-ee este înscris 
la vre-o universitate, ori la vre-un icstit’ t 
superior, are drept de a face parte din Fe- 
deraţinne ; ori de ce religiune ar fi şi ori 
ce idei politice ar mărturisi. (Art. Funda
ment. III).

Fie-care membru trebue să fie înscris 
în Secţiunea naţionalităţii sale. (Art. 7 din 
Statuie).

Insorierea membrilor şi încassarea co- 
tisaţiilor este datoria consulilor şi vice
consulilor federali (articolii de sub cap. I. 
din Regulament), unde nu sunt încă orga- 
nisate oonsulate federale, a delegaţilor în
sărcinaţi în mod special pentru acâsta.

Consulii şi delegaţii vor publica în 
tot locul în mod potrivit modalităţile în- 
serierei.

Din partea direcţiune! secţiei r, mâne 
s’au făcut şi în «cest an demersuri pentru 
reorganisarea vechilor consulate şi pentru 
a înfiinţa altele noue.

La universităţile, ori institutele supe- 
riore, u n d e  c u  t6fe aeestea nu ar funcţiona 
nici consulate federale r o iD â n e , nici dele
gaţi însărcinaţi ou primirea înscrierilor, stu
denţii români sunt rugaţi cu insistenţă a-se 
adresa imediat „Direcţiunei secţiei r o m â n e “ 

(Gavril Barbul, secretar de direcţiune Viena 
VI Magdalenenstrasse 10 111/20) pentru a 
se lua măsurile de lipsă.

Membrii efectivi plăteso la inscriere 
odată pentru totdeuna 2 franci 25 bani (2 
cor. 25 bani). După luarea doctoratului ori 
a esamenului ultim, obligător pentru câşti
garea titlului academic, este a-se plăti oo- 
tisaţia de ancienitate (1 frc. =  1 cor.) prin 
ce membrii foşti efectivi, devin membrii 
seniori ai Federaţiunei pe viâţă.

Pentru statute, informaţiuni şi peste 
tot în ori ce causă privit6re la Federaţiune, 
studenţii români sunt rugaţi prin acâsta, a 
se adresa, de câte-orl necesitatea va cere, 
cătră direoţiunea secţiei române. (Adresa 
de mai sus.)

1 s.
Literatură.

A eşit de sub tipar şi se află de vân
zare la administraţia foies n6stre şi la li
brăria Ciurcu în loc:

Novele de Sienlcitwicz: „Natură şi 
vieţă“, „Sluga veche“ şi „Ianeo musicantul.“ 
Traducere de 1. O. Panţu) o broşură de 
192 pag. Preţul 80 bani -f- 5 bani porto. 

De ademenea se recomandă:

I. C. Panţu: „In plasă“. „In Baltă“. 
„Cale gren“. „La Cdde*. „La cârciuma lui 
Tiriplic.“ Schiţe din vidţa drta ţ£râ. O bro
şură de 112 pag. cu preţul 40 bani -|- 5 
bani porto.

1. f . Panţu: „L a  tergu, povestire din 
viâţa unui < ioban. O broşură diu 32 pag. 
ou preţul 16 bani -f- 3 bani porto.

—D ic ţio n a r  m ito logic  A apărut fas- 
oioolul III din Dicţionarul mitologic de d 1 
canonic Gavril Pop. Fascicolul acesta oon 
ţine material interesant. începe cu Merope 
şi termină cu Prometheus. BlaşiG, tipografia 
Seminarului archidiecesan. Preţul 40 bani.

(Lumen in coelo) şi nu ar ave deci, deeâ*’.

10 succesori, după numitele profeţii. Trebue 
să reounoscem, că multe din aceste profeţii 

se potrivesc de minune cu evenimentele. 

Aceste profeţii, apoorife ori nu, au fost pu

blicate intâiii la începutul s. XVI. Cum s* 
esplică înse, că autorul a sciut cu 2 secole 

înainte, că Piu VI, care a întreprins o că

lătorie la împăratul Iosif II şi care, alungat 

de directoriu din scaunul său, muri în Va- 

lenţia, ar merita numele „Peregrin aposto

lic?“ — Cum de a prevăcjut, că „Vulturul 
rapace“. (Napoleon) se va năpusti asupra sta

telor biserioesci şi va strînge în cătuşile 

sale pe blândul şi slabul Piu VII? Cum de 

numesce pe Grig XV I „de Balneis Etruriaeu, 
oare în adevăr, fiind călugăr camaldulens 

înainte de a fi ales papă, a petrecut tocmai 

în acel loc al Tosoanei, care se numesc» 
Balnea? In sfîrşit despre Piu IX  se cjice 

„Crux de Cruce“, restignit de oruoe : ei birn? 

emblema casei deSavoyaeste tocmai cruoea!

După comentarele părintelui Maitre, 

pe viitor urm£ză nisoe persecuţiunl în cur

sul cărora papii se numesc: „Credinţă ar• 

cţândâ“, „Religiunea pustiită“ şi „Credinţă 

neclintită“. Apoi va urma paca cu- trei papi 

fericiţi: „Păstorul îngeresc“ „Păstorul şi câr

maciul'1, şi nFldrea Flortlor“. In fine trei 

papi vor asista la sfârşitul lumei. Aceştia 

vor purta nume înspăimântât6re şi miste- 
ri6se. In sfârşit ultima persecuţie sub Petru 

de Roma, cu ruina bisericei de pe pământ şi 

guvernarea directă a judecătorului înfrico

şător !
Spiritele, chiar şi cele mai tari, sunt 

seduse prin atragerea miraculosului. Ele 

caută revelaţia viitorului dela somnambuli, 

cartomancienl eto.
Sfântul Malachia pănă acuma s’a do

vedit a fi un proroc remarcabil. („Figaro.“)

„ALBIM“ institut 46 credit şi ie economi
Filiala Braşov.

Conspectul operaţiunilor în lima Ini Dec. 1901.

I n t r a t e  :

Numărar cu 1 Dec. 1901 . cor. 21,219-65
Depuneri spre fructificare » 187,471-47
Cambii rescumpărate « 309,692-89
Conturi curente . . . . n 29,792-35
împrumuturi pe efecte şi

albe împrumuturi . . . n 37,564-60
M o n e tă ............................ ut 11,797-79
Comisiuai, cupone şi efecte n 10,609-87
Bânol . ............................ n 28 980-03
Interese şi provisiunî . . r> 23,490-32
D iverse............................ w 11.555-21

cor. 672,174-18

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare . cor. 150,846-31
Cambii escomptate . . . n 346,091-55
Conto cu re n t................... » 20,704-96
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi . . . . . n 35,819.—
împrumuturi pe producte . « 4 000- -
M o n e tă ............................ r> 11,296-78
ComisiucI, cupone şi efecte 7) 16 881-38
Iuterase şi provisiunî . . Ti 2,058 16
S )ese şi salare . . . . n ‘2.305-95

n 19 568*70
Divers < 3 ........................................ y1 24 554-74
Numârar cu 31 Dec. 1901 r» 38,046-66

oor. 672,174-18

N. P. Petrescu m. p. C. Aisőr m. p.
dirigent. cassar,

Iosif Oncioiû m o
contabil.

„ V u l t u r u l “ , fóie umoristică ro
mână, cu 4'Qa d0 1 Iauuarie 1902 împli- 
nesce 10 ani de esistenţă. Numărul dela .1 
Ianuarie va dovedi pe deplin, că acâstă 

fóie merită să fie sprijinită şi pe mai de
parte de cătră publicul inteligent româ

nesc. De acum înainte vor aparó în „Vul

turul“ succesiv cele mai frumóse chipuri 

colorate, autotypii moderne şi caricaturi es- 

oelente, afară de acestea, fie-care număr se 
va estinde pe 12 pagini şi va fi abundent 

în text hazliu, aşa, că fie-oare abonent ou 

dor să-i aştepte sosirea.
Abonamentul anual e de 12 ooróne şi 

e a se trimite la

Administraţiunea „ Vulturului“, 
Oradea-mare (Nagyvárad).

Proprietar: D r . A ure l W.vtreşiawvt, 

Redactor responsabil: T ra ian  JET, Pop.

„Corda Fratres“.
p e  1

Cătră studenţimea universitară română de 

pretutindeni !

Scumpi camararjl! 

îndeplineso o plăoută datorie, învitân- 

du-vă cu insistenţă a vă inscrie în „Fede- 
raţiunea internaţională a studenţilor“.

în urma publicităţii ce s’a făcut în 
acóstá cestiune, veţi fi cunosaând cu bun 

termin rostul Federaţiunei şi veţi fi sciind 

despre esistenţă şi menirea unei Secţiuni 

române îu sînul acestei mari asociaţiunl 

studenţesc!. Am încredere firmă în entusús- 

mul vostru pentru ideile frumóse şi în do
rul vostru de a vede înălţat prestigiul nu

melui nostru românesc. Nădăjduesc deol, 
că invitarea ce Vă adresez, nu va răsuna în 

pustiu.

Urând resultate rodnice conlucrării 
vóstre desinteresate, cu care veţi servi o 

causă nobilă şi luminată,

Vă salut cu frăţâscă dragoste.

Lipsea, în Deoemvrie 1901.

Ion Scurtu,
vicepreşed. efectiv al Federaţiunei 

„Corda Fratres“.

*

A se lua în binevoitóre considerare 
informaţiunile oe urmézá :

SCIRI ULTIME.
Haqa, 2 Ianuarie. Viotoria lui 

Dewett la Tweefontein a fost mult 
mai mare, de cum spun soirile din 
sorginte englesă. Burii au luat ca 
pradă 3 tunuri, 63 cară cu cartuşe, 
2000 de pusei şi 115 care eu provisiunî. 
Ei au omorît 240 soldaţi englesî şi 319 
au făcut prisonierî

— Preşedintele Kruger a primit 
Luni pe un delegat secret al guvernului 
engles, care a venit cu însărcinarea, 
se trateze cu el în cestiunea păcii.

m  g w m  i<;.

Profeţiile . Abatele Maitre din Fran

ci», care pe lângă diplomele de doctor în 
teologie şi filosofie şi-a câştigat şi titlul de 

licenţiat în matematică, a soris, sub titlul 
de mai sus, o carte, în care coment&ză pro
feţiile papilor atribuite sf. Malachia, episcop 

de Dcwn (Irlanda), care a trăit pe la înce

putul secolului X II. Profeţiile consistă într’o 

serie de 112 devise latine, dintre cari fie
care caracterisâză pe papii, şi chiar pe 

antipapii sucoesivl, începând dela Celestin

II  (1143) pănă la Petru Romanul, ultimul 

papă, oare va asista 1» distrugerea oraşului 
oelor şâpte coline şi la venirea judecătoru

lui suprem. Actualul papă este al 102-lea
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 

«lin Straşov,
se pot procura urmâtârele cărţi:

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lângă portul postai aretat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Dr. loaif Frapporti prelucrată deloan 
Papiu. Preţul 60 b. plus 10 b. porto.

Poesii de Vasile Ranta Buticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“. Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Istoria legii noue sorisă d© Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul II: Isus ra preot. Cu 
aprobarea Prea-veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. d© Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 oor. 40 b. plus 20 b. porto.

Aritmetică pentru şoolele poporale de
F, E. Lurtz. Tradusă de un învăţător după 
a 9 ediţie germână. Anul I şi II. de şcoiă. 
Numeri! 1- 10, 10—20 şi 20—100. Preţul 
40 b. plus 5 b. porto.

Geografia Ungariei şi elemente dm 
geografia generală pentro şcdlele poporale 
de Dr. Nicolau Pop, oourector, profesor şi 
fisSăor consistorial, revăcjută şi îndreptată 
mai a es cu privire la date statistice de 
Ni colan Pilţ a, prof esor la gim. rom. gr. 
or. din Braşov. Ediţiunea a şaptea (cu 
charta Ungariei) Preţul 60 b. plus 10 b porto.

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprmderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Laooarck 
de Panaite Iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

Românii Seceleni. Căuşele decadenţe
lor economice şi mijlocele de îndreptarei 
Disertaţiune de Ioan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 5 bani porto.

EscursiunT pe munţii Ţerei Bârsei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„Buceoîu pănă dincolo de „Negoiul“. Des- 
t operir?, întregite cu schiţe istorice rlespra 
Castelele şi ţera Fagaraşului de I. Turcu, 
proconotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. Geo rge Maior, profesor de agricultură 
şi fost estimator espert la banca agricolă. 
Motto : „Sărac m ţeră săracă“. Euuioesou. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

Trilby, roman în românesce de Afin aela 
Tusoia. Preţul 2 oor plus 20 baul porto.

pe anul comun 1902.

A apărut şi se póte procura dela Ti

pografia A. Mureşianu (Braşov) „Că li îi darul 
Plugarului“ pe anul comun 1902.—Anul X.

Acest călindar, care se estinde pe 

9 cóle de tipar format 8° mare cuprinde:

In partea calendaristică: Cronologia 
anului 1902; Regentul anului; Sărbătorile 

şi alte 4il© schimbătore ; calculul sărbăto

rilor mai marî; Porturile etc. Urmâză par

tea strict calendaristică: cele 12 luni ale 

anului cu sfaturi pentru plugari şi semnele 

de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmézá Genealogia domnitorilor ; Ta

xele telegramelor şi poştelor ; Competinţe 

de timbru şi taxe; Scala timbrelor; Têr- 
gurile din Ardeal, Bănat şi Ţăra ungu- 

răscă în ordine alfabetică şi apoi după 

lună şi di; Tîrgurile din Bucovina; Măsu

rile metrice etc.

In partea literară se găsesc bucăţi 
alese de cetit: „Cetatea dela Fântânei© “ ; 

(Moţul: Teofil Frâncu) ; „O serisóre dela 

Muselim Selo“ (poesie de G. Coşbuc) ; 

„Frumósa Irina“ (baladă de St. O. Iosif); 
„Raze de primăvară“ (poesie de Z. Bârsan- 

Veturio); „Grăuntele de grâu“ (de contele 

Lew Tolstoi) ; „Bătrânul clopotar“ (Idilă 

de primăvară, (de W. Korolenko) ; „Lăcomia 

strică omenia“ (Proverbe de Marion) ; 
„Două hiene“ (fabulă, de Gavril Bodnariu) ; 

„Gâscele Ovreului“ (anecdotă, de Cărăbuş).
Partea economică: „O ramură de pro- 

ducţiune şi avuţiă naţională“ ; „Faceţi 

pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); 
„Economia“ : „Iernatul vitelor“. — Ur

mézá diferite poveţe ; lectură distractivă, 

glume etc.

Călindarul are în frunte portretul lui 

George Lasar, cu biografia, (in partea li
terară.)

Un esemplar „Călindarul Plugarului“ 
costă 25 cr. (50 bani), plus 5 bani porto 
postai. Vényét ori! or se dă rabat cuvenit.

Sz. 11613—1901.

tikvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogaraai kir. jár.-biróság mint tikvi hatóság közhírré teszi, hogy 

„Furnika“ takarék pénztár végrebajtatónak Ciorila Andrei a Jui Samuila 
végrehajtást szenvedő elleai 298 korona tőkekövetelés és jár-lékaí iránti 
végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a sárkány! kir. járás- 
bíróság) területén lévő a gridi 60. az. teljkvben Ciurila Andrei a lui 
Samoila és neje szí. I rda Bucura nevén álló 
115, 116 h tsz. ingatlanra 353 kor. 6152

6083890
2399
2401
2 104
2  K i  6  

26 26 
o>'J81

3 01 
4366 
4669 
4924 
5139 
5427 
5706

17
12

1

1

1

7
8 

31
7
4

13
37
30
7

hrsz. ingatlanra 16 kor.
15

6466,6467 
7247 
7560 
7652 
8054 
8150 
8444 
8471 
8473 
8480 
9625 
9728 

10252

22

49
20

32
8

23
19
13
6

6

25
30
67

végül a gridi 359 sz. tljkvben A f  1—4 rndsz. özvegy Chiurila Samo- 
ila Jacob, Chiurila Bucur a lui George (kinek neje Nitia Potecu), Chi~ 
urila George George (kinek neje Buoura Damean), Chiurila Ja*ob (ki
nek neje Rafira Oancia), Chiurila Nicolae a lai George (kinek neje Ni
tia Boeriu), Marku Maria szí. Chiurila (kinek férje Marku George), Chi - 
rila Jacob a lui Bucur (kinek neje Maria CJrda), Chiurila Juon a lui 
George (kinek neje Maiia Stejeroiu), Chiurila Andreiu (kinek neje Bu
oura Urda), Chiurila Jacob a lui Juon, Chiurila Andreiu a lui Machi* 
dón özvegy nevén álló 4866/69 hrsz. ingatlanra 189 kor., 4866/70 hrsz. 
ingatlanra 207 k r., 4866/71 hrsz. ingatlanra 21 kor., 4866/88 hrsz. in
gatlanra 13 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árve
rést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1902 évi Január 
hó 22*ik napjának délelőtt 9 órakor Gnd községházánál megtartandó nyil
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%.ál készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42. §-baa jel
zett áiíoiyao lí.&j számított és az 1881. évi November hó l-ón 
3333. sz. alatt kelt i<>aE8ágiigy miniszteri rendelet 8-ik §-ban kije 
lölt. óvadékképes értékpapírban a lnkö»dnt kezéhez letenni, avagy az 
1881: LX. tőrv. ez. }70-)k aj-ra érceimében a bá-naspáazaek a bíróság
nál előleges elhelyezéséről kiá ll ;tett szabályszerű eiis-nervéavt átázol 

atm
F o g a r a a c n, 1901 évi Szeptember hó 30-án.

A, kir, jülroság mint ?kvi hatóság. Schuüiter,
:'79 1-1 kir. albiró.

Sz. 11814-1901

t i k v i .

Árverési hirdetmény kivonat.

A íogarasi kir. járásbíróság, mint talekőnyvi hatóság közhírré reszí, 
bet} a „Furnica“ íogarasi tak.-pénztár végrehajtatlak Popa George 
gridi lakos végrehajtást szenvedő elleni 646 kor. tőkekövetelés és jár u- 
lékai ír át ti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a márkányi 
kir. járásbíróság) területén lévő Grid határán fekvő a gridi 195 számú 
telekjegyzőkönyvben A f  1 — 7 9—43 rendszám, Popa Rafira született 
Steopu öszvegy, Popa Bucura, kiskorú Da es Petra és Irimie, Popa 
George, Popa Maria távollevő, Popa Marta kiskorú távollevő, Popa 
Bucura kiskorú és Popa Anna kiskorú nevén álló:

353, 355, 356 hsz. ingtlra 360 kor. 3793 hríz. ingatlanra 8 korona
1124 n n 20 ii 3896 » » 7
1285 n n 18 n 3916 n n 5

r>

1556 n n 23 ii 3920 r> ii 1
»

1562 n n 5 n 4149/1 n n 17 n
1619 n n 5 V 5329 n n 1 n
1742 ii 11 ii 5379 ii ii 5 ii
1990 » V 22 n 5639 V r 8 »

2168 r> r> 8 n 6795 n r> 14 »

2177 n V
29 w 6914 n n 10 n

2180 n n 2 ii 6992 n n 4 »
2324 n r> 2 » 7036 ii ii 5 ii
2488 11 n 5 î? 7089 n n 7 n

2928 ii V
6

V) 7402 ii Y) 16 V
3199 r> li

13 V 8565 ii n 26 ii
3345/2 Y) n 3 11 9042 n 20 n
3404 n » 11 11 9050 » 51 21 n
3442 n n 6 v> 9468 ii T) 9

Y>

3442/1 n n 3 n 9489 V V 41 11
3785 » ii 8 r> 9613 Y) n 24 11

3788/8 n ii 11 r> 9973 n n 30 n

koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik, de a 
C 3 alatt öszvegy Popa Dumitroné született Potecu Bucura javára be
kebelezett egyhatod részbeni élethoszziglani haszonélvezeti jog fenntar
tása mellett elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1902 
évi Jánuár hó 23-ik napján^délelöii 9 Órakor Grid község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan beosárának 10%-át 

készpénzben, vagy az 1881 - L X  t. ez 42 § ában jelzett, árfolyammal 
számított és az 1881. évi november ho 1 ón 3333. sz. alatt keit igaz- 
ságűgyminiszter! rendelet 8. §«ában kijelölt óvadókkópea érték papLba/i 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1831: L X  t. ez. 170. §-* értei 
mében a bánatpénznek a bíróságnál e'őiegea elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átazolgáltatoi.

Iveit Foga r anon ,  1901 évi Szeptember hó 30-én.

Â kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

379,1-1

SC HU PITER,
kir. aljbiró.

Prafurile-Seidlilz ale lui Moli
mumafiţ «ieea fiăeare eistî«. esie proveifută eu marea de 

r|  aperare a Iui A. Moli şi en »ubserlerea sa.
Prin efectul de lecuire durabila al Prafuriior-Seidiitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai eerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constîpaţiuneî cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 

“  a celor mai diferite b61e femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Folsificaţnle se vor urn*âri pe cale jwiecâtorescă.

3  F r a n z b r a n n t w e i n  ş i s a r e  a  l u i  M o S I .

iah*S4‘‘?î Ihâiîiifc rs*anmn  t decă iiecare siiciâ este provedută cu marca de scutire şi cu 
V C n i a O l E l l  S lIII lB d l, plumbul lui A . M o l i .

™ Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotatj alină durerile de şoiriitiă şi reumatism şi a altor urmări de recelă,.. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săoun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cui- 

tivarea raţională a pel^i, cu deosebire pentru ^opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţlută cu marca 
de aperare A. Moli.________________ ________ _̂_____ ____________________________________ O 1

Trim iterea priii^eliBală prin

F arm acistu l A . MOUL,
o. şi r. t a is o r  al curţii imperiale Yiena. TaclilauSen 9

Comande din provinciă se efectuezâ ^ilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ‘cerâ anumit preparatele provenite cu iscălitura şi marca ^
)ţt de apărare a iui A. MOLL. M

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter Jj
■ms şi eng r os  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. M

kwoDcoaaooaoooaoooooiocoeocooicxiâ

^  " V "  I  S .

Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se pot-a face ŞI rein̂  
ori şi când dela J -ma şi 15 a luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arata în deosebi, când voieac 

ca eapedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneaă din o ou s$ binevoiască a sene adresa, 

lămurit şi sS arate şi posta ultimă.

Âdmirsistraţ. „Gaz.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


